
REGULAMENUL CONCURSULUI INTERJUDEȚEAN

DE ISTORIE « CLIO ÎNTEABĂ » 17 aprilie 2019, EDIŢIA a VI-a

Școala Gimnazială „NICOLAE ROMANESCU" din Craiova organizează, împreună cu Inspectoratul Şcolar Judetean Dolj, concursul interjudeţean de istorie:  

                              „CLIO ÎNTREBĂ” – ediția a VI-a 

Concursul se adresează elevilor de gimnaziu care iubesc istoria şi doresc să intre în competiţie cu alţi colegi de vârsta lor. 
Fiecare şcoală poate participa la concurs  cu câte  2 elevi din clasele V-VIII . Concursul se va desfăşura în data de 17 aprilie 2019  în cadrul Şcolii Gimnaziale „Nicolae Romanescu” ora 11, localul A. Concursul are două secțiuni:
a) clasele V – VI.
b) clasele VII – VIII 
Pentru clasele V – VI se va realiza un ppt de maximum 12 slide-uri. Tematica lucrărilor pentru clasa a V-a se va raporta la evenimente sau personalități ale Orientului Antic ,Greciei Antice și Romei Antice,iar pentru clasa a VI-a tematica se referă la personalități ale lumii moderne.
 Criterii de evaluare a lucrăriilor  pentru secţiunile ao.
Lucrările vor respecta tema concursului iar criteriile de evaluare pentru prezentarile PowerPoint sunt:
1. Modalităţi de prezentare (20 puncte):
a) Slide-ul de prezentare unde se vor menţiona următoarele: tema lucrării, numele şi prenumele elevilor, clasa, instituţia de învăţământ, adresa, oraşul, profesorul îndrumător. – 10 puncte
b) coerenţa prezentării (coordonarea text – imagine / este evitat abuzul de text) – 5 puncte.
c) prezentarea va conțíne maxim 12 slide-uri -  5puncte
2. Conţinut (50 puncte): a) conţinut ştiinţific corect – 10 puncte
b) surse – bibliografie – 10 puncte
c) prezentarea să conţină elemente audio, video, link-uri – 10 puncte
d) prezentarea să fie originală – 10 puncte
e) adecvarea cantitativă a textului la scopurile unei prezentări – 5 puncte
d) utilizarea animaţiilor, a efectelor sonore numai în concordanţă cu scopurile prezentării (se va penaliza abuzul de efecte; pot fi obţinute toate punctele puse în joc şi fără inserarea efectelor sonore şi a animaţiilor, dacă tipul de prezentare nu este susceptibil acestor forme de expunere) – 5 puncte
3. Calitatea (30 puncte ):
a) utilizarea de imagini, fonturi, palete de culori care să pună în evidenţă conţinutul temei – 15 puncte
b) aspect plăcut, lizibil. Corectitudine din punct de vedere gramatical şi utilizarea caracterelor – 15 puncte.
· Pentru clasele a VII-a și a VIII-a concursul va consta în 30 de itemi  a 3 puncte fiecare. Se acordă din oficiu 10 puncte.Programa pentru concurs este bazată pe programa elaborată de Ministerul Educaţiei Naţionale, aria curiculară „Om şi Societate”.Manualele recomandate sunt manualele pentru clasa a VIII a , aparținând editurilor Humanitas și Teora.
Tematica concursului : 
· Clasa a V-a: Orientul Antic , Grecia Antică și Roma antică 
· Clasa a VI-a: Naşterea lumii moderne: Renaşterea şi Umanismul, Marile descoperiri geografice;
· Clasa a VII-a: Primul război mondial; State democratice și state totalitare; 
· Clasa a VIII-a: Constituirea României moderne (Unirea şi reformele lui Cuza, Începuturile vieţii politice moderne româneşti, Constituţia din 1866, Cucerirea independenței de stat și unirea Dobrogei), Războiul pentru reîntregire națională, Formarea statului național unitar .
Pentru clasele a VII-a și a VIII-a.durata probelor scrise este de două ore.
Pentru clasele a V-a și a VI-a lucrările vor fi depuse la secretariatul școlii organizatoare, localul A,  până la data de 15 aprilie.
Pentru secțiunea Power Point , înscrierea participanţilor se va face prin e-mail la adresa constantin.nicu@scoalaromanescu.ro, în perioada 10.04.2019 – 15.04.2019, prin trimiterea fişei de înscriere în format electronic. Fiecărui Power Point i se va ataşa o descriere în care se va menţiona: titlul, tema, numele şi prenumele elevilor / clasa /, îndrumătorul, şcoala, localitatea, judeţul.
Plicul cu fișele de înscriere și cu descrierea ppt-ului va mai conţine acordul de parteneriat(opţional), un plic A4 timbrat si autoadresat corespunzător pentru expedierea recomandată a diplomelor și a parteneriatelor, respectiv adeverințelor pentru cadrele didactice îndrumătoare care sunt din alte localităţi.
Pentru a evita orice fel de neînţelegeri ,vă rog să trimiteti un tabel excel  până la data de 15 aprilie, cu participanţii.Tabelul va avea următoarea rubricaţie: nr. crt. , nume/prenume elevi echipaj, şcoala, prof. îndrumător la adresa de e-mail: traudiachiripus@yahoo.com  . 
 
