STATUL ROMÂN MODERN DE LA PROIECT POLITIC LA REALIZAREA ROMÂNIEI MARI

Proiecte politice în secolul al XVIII-lea începutul secolului al XIX-lea: 

Reformele Domnilor Fanarioți


 După asediul Vienei -1683, decăderea Imperiului Otoman se accentuează. În secolul al XVIII-lea concurența dintre ruși și austrieci pentru moștenirea „omului bolnav al Europei” a generat războaie care au marcat sud-estul european și au obligat Imperiul Otoman la importante cedări teritoriale. Teatrul acestor războaie a fost de cele mai multe ori teritoriul principatelor române. Acestea au făcut parte din proiectele de împărțire a Imperiului Otoman. 

Înfrângerile suferite de turci în fața puterilor creștine, în timpul războaielor ruso-austro-turce (1711-1812) au avut  drept consecință anexarea unor teritorii românești și creșterea interesului marilor puteri față de Principate. 

	Nr.
	Războiul/tratatul de pace
	Pierderi teritoriale

	1.
	Austro-turc (1683-1699), Karlowitz
	Transilvania trece sub dominația Austriei

	2.
	Ruso-truc (1710-1711), Vadul Hușilor
	Hotinul- raia turcească

	3.
	Austro-turc (1716-1718), Passarowitz
	Banatul și Oltenia- stăpânire austriacă

	4.
	Austro-turc (1735-1739), Belgrad
	Oltenia revine Țării Românești

	5.
	Ruso-truc (1768-1774), Kuciuk-Kainargi
	1775- Austria ocupă Bucovina
Instituirea „de facto” a protectoratului rus

	6.
	Ruso-austro-truc (1787-1792), 

Șiștov-1791; Iași-1792
	Rusia anexează teritoriul de la est de Nistru

	7.
	Ruso-truc (1806-1812), București
	Rusia ocupă Basarabia



Această conjunctură a oferit elitei românești posibilitatea să acționeze pentru modificarea statutului internațional al Principatelor, având ca fundal proiecția statului român modern.


Instaurate în 1711 în Moldova și 1716 în Țara Românească, domniile fanariote au reprezentat o formă de manifestare a crizei Imperiului Otoman, interesat în accentuarea controlului său asupra teritoriilor dependente. 


În ambele Principate, regimul politic fanariot a avut aceleași trăsături:

· grecizarea domniei și a altor instituții laice sau ecleziastice (în defavoarea boierimii autohtone, a culturii și a învățământului;

· accentuarea presiunilor otomane asupra Principatelor;

· fiscalitate excesivă;

· sporirea obligațiilor față de Imperiul Otoman.


În perioada fanariotă (1711-Moldova- Nicolae Mavrocordat-primul domn fanariot, 1716 Țara Românescă până în 1821) au existat domnitori care au realizat unele reforme. Proiectul politic al statului român modern a avut o importantă conotație națională.


Cel mai important domnitor fanariot Constantin Mavrocordat (1730-1769), cu aprobarea Porții a realizat mai multe reforme: a elaborat o constituție potrivit careia se desfiinta șerbia (1746 în Țara Românească, 1749 în Moldova). Foștii șerbi au devenit clăcași, liberi din punct de vedere juridic, dar lipsiți de pământ. 


În 1780 domnitorul Țării Românești, Alexandru Ipsilanti emitea primul cod de legi fanariot „Pravilniceasca Condică” ce s-a aplicat până în 1818 când a fost înlocuită cu „Legiuirea lui Caragea”, emisă de un alt domn fanariot, Ioan Caragea. În 1817 în Moldova, domnul  Scarlat Callimachi a inițiat redactarea unui alt cod de legi "Codul Callimachi". 

Transilvania


Maria Tereza (1740-1780) a realizat mai multe reforme la nivelul întregului Imperiu habsburgic, cu efecte și în Transilvania, continuate apoi și de împăratul Iosif al II-lea (1780-1790). Prin edictul din 1759, Maria Tereza a restaurat din rațiuni de stat, ortodoxia pentru a salva unirea religioasă. La 1777, Maria Tereza dezvolta reteaua scolara printr-un proiect numit „Ratio Educationis”. 


In 1781 Iosif al II-lea a emis „Edictul de Toleranță”, prin care se acorda libertate tuturor religiilor din imperiu, fără ca să prejudicieze primatul catolicismului. În 1785, după înăbușirea răscoalei lui Horea Coșca și Crișan din 1784, tot Iosif al II-lea printr-o patentă imperială a desființat în mod oficial iobăgia din Transilvania.

Proiecte politice şi memoriile boierilor

În secolul al XVIII-lea, boierii români au cerut schimbarea formei de guvernământ, prin reântoarcerea la domiile pământene, limitarea dominației otomane și respectarea autonomiei Principatelor pe baza vechilor capitulații încheiate cu Poarta. Între 1716 și 1821, boierimea a cerut de 40 de ori înlocuirea fanarioților cu domni aleși de țară. Până la 1821, recâștigarea puterii politice  a fost elementul principal al programelor redactate de boierime.


În 1769 „Partida Națională” condusă de Gavril Callimachi al Moldovei a lansat un proiect prin care propunea instaurarea unei republici aristocratice condusă de 12 mari boieri. 

Pentru prima dată, ideea statului tampon, sub protecția Rusiei, Austriei și Prusiei, a fost exprimată de divanul muntean la 1772.


În 1772  boierii din „Partida Națională” au redactat un memoriu în timpul tratativelor de la Focșani în care cereau:

·  unirea Moldovei cu Țara Româneasca sub garanția Austriei, Prusiei și Rusiei;
· revenirea la domniile pământene. 


În 1791 boierii redactează un memoriu cu ocazia tratatului de la Șiștov în care cereau:

·  independența și unirea Moldovei cu Țara Românească sub protectoratul Austriei și Rusiei;
· desființarea raialelor;
· domn pământean;

· neutralitate; 


În 1802 Dumitrache Sturdza redacta „Planul de Oblăduire aristo-democrăticească” potrivit căruia forma de organizare a Principatelor ar fi trebuit să fie de republica aristocratică.


În 1817-1818, marele visternic Iordache Rosetti Rosnoveanu a scris 8 proiecte de reformă, în care propunea instaurarea unui regim politic unde puterea să aparțină unei Adunării Obștești și a unui Divan controlat de boieri. 


În 1821 o societate secretă, Eteria, avea ca scop eliberarea grecilor, cu sprijinul Rusiei, pe fondul unei răscoale generale a creștinilor din Balcani. La cumpăna anilor 1820-1821 trei mari boieri munteni gândesc organizarea unei răscoale pentru obținerea vechilor privilegii ale țării, alegându-l comandant militar pe Tudor Vladimirescu, mic boier cunoscut pentru relațiile cu Eteria și pentru sentimentele sale antifanariote și antiturcești. În ianuarie 1821, Tudor a fost investit cu conducerea militară a răscoalei; la rândul său, a semnat o convenție militară cu eteriștii, cu scopul îndepărtării dominației otomane. După moartea, în condiții suspecte, a ultimului domn fanariot al Țării Românești, Tudor a guvernat țara timp de câteva luni. Mișcarea stabilise legături și cu boierii români, inclusiv cu aceia de la vârful ierarhiei politice. Între timp însă, din rațiuni diplomatice, Rusia a dezavuat public Eteria și tulburările pricinuite de aceasta în Principate. Poziția Rusiei și iminența intervenției militare otomane l-au determinat pe Tudor să încerce o apropiere de Poartă, prin incriminarea exclusiv a fanarioților. Din perspectiva românească această poziție era convenabilă însă din perspectiva antiotomană a Eteriei, a fost asimilată trădării. La sfârșitul lui mai 1821, Tudor a fost reținut, judecat, condamnat și executat de eteriști la Târgoviște. 


Tudor Vladimirescu a redactat programul politic al revoluției sale „Cererile norodului românesc”, care era îndreptat în aparență contra fanarioților, nu a Porții. În realitate, alungarea grecilor era doar primul pas pe calea cuceririi independenței. În documentele „Proclamația de la Padeș” și „Cererile norodului românesc” se cereau:

· reformarea administrației, justiției, învățământului, economiei;

· respectarea autonomiei Principatelor;

· instituirea principiului suveranității poporului reprezentat de Adunarea Norodului;

· anularea legilor abuzive adoptate fără acordul Adunării Norodului;

· domnul trebuia să fie ales de țară;

· privilegiile boierești să fie desfințate;

· promovarea în funcții să se facă după merit;

· veniturile din funcții să se desființeze;

· se încredința mănăstirilor întreținerea unei armate de 4000 de panduri și 200 de arnăuți cu leafă ușoară;

· reformă fiscală prin înlocuirea vechilor dări cu un impozit unic plătibil în 4 rate;

· desființarea categoriilor privilegiate ale scutelnicilor și poslușnicilorȘ

· instituirea libertății și egalității;

· anularea vămilor interne, în vederea unificării pieței naționale.


Pe măsura conturării tot mai clare a pericolului intervenției militare otomane, Tudor nu mai cere nici măcar îndepărtarea imediată a fanarioților, ci doar limitarea abuzurilor acestora.


Sfânta Alianță (formată în 1815 la Viena din Rusia, Austria, Prusia) nu putea să accepte anularea sistemului stabilit în Europa de Congresul de la Viena-1815. Mișcarea a fost dezavuată de Rusia și reprimată de Imperiul Otoman.


După înfrângerea lui Tudor Vladimirescu, boierii au redactat în perioada ocupației militare turcești 1821-1822, 75 de memorii și proiecte de reformă, pe care le-au înaintat rușilor, turcilor și austriecilor cerând domni pământeni. Urmarea revoltei lui Tudor Vladimirescu a fost revenirea la domniile pământene; din septembrie 1822, Poarta accepta înlocuirea domniilor fanariote cu domnitori pământeni: 


Ioniță Sandu Sturdza în Moldova și 


Grigore Dimitrie Ghica în Țara Românească. Ambii erau numiți pe 7 ani (1822-1828).


Revenirea la domniile pământene poate fi interpretată ca o schimbare de regim politic, în măsura în care instituția domniei devine națională (pământeană). Instituțiile nu s-au modificat până la adoptarea Regulamentelor Organice din 1831-1832.

În 1822 Ionică Tăutu redacta Proiectul celor 77 de "ponturi"-„Constituția Cărvunarilor” în care cerea:
· monarhie mărginită și moștenitoare; 

· domn pământean care exercită singur puterea executivă și administrativă;

· adunare reprezentativă- Sfatul Obștesc (împreună cu Domnul exercită puterea ligislativă);

· garantarea libertății personale;

· libertatea comerțului și a presei;

· egalitatea în fața legii.

Reformele propuse de Eufrosin Poteca: 

· impozit unic pe venit; 
· libertatea tiparului şi a ocupării funcţiilor administrative;
În 1826 boierul Dinicu Golescu in lucrarea „Însemnare a calatoriei mele” sustinea unirea tuturor provinciilor romanesti sub forma „Daciei Mari”. 

În 1826 Rusia și Turcia au încheiat convenția de la Akkerman care stipula:

· restabilirea domniilor pământene pe o perioadă de șapte ani;

· redactarea unor regulamente care să reglementeze organizarea internă a principatelor; 


În urma războiului ruso-turc din 1828-1829, s-a încheiat pacea de la Adrianopol în 1829, care prevedea:

· retrocedarea raialelor Turnu, Giurgiu și Brăila către Țările Române;

· se instaura oficial protectoratul Rusiei;

· era desfințat monopolul otoman asupra comerțului extern românesc


În 1829 „Așezământul politicesc” semnat de Simion Marcovici susținea organizarea statului pe baza separării puterilor. 


Între anii 1828-1834 Principatele s-au aflat sub ocupația militară rusească. În 1831-1832 au luat ființă Regulamentele Organice (primele acte constituționale) impuse de Rusia în calitate de putere protectoare după tratatul de pace de la Adrianopol-1829. 

Acestea au introdus principii politice moderne ca:

· separarea puterilor în stat și pot fi considerate „actul de naștere al parlamentarismului în Principate/România”:
1. executivă (exercitată de domn, ajutat de un sfat administrativ extraordinar, alcătuit din 6-8 miniștri, numiți și revocați de domn).

2. legislativă (Adunarea Obștească, formată din boieri aleși pe 5 ani).

3. judecătorească (deținută de instanțe-tribunale județene, instanțe de apel-înființate pentru prima dată; instanta supremă era Înaltul Divan Domnesc). 

· sunt primele legiuiri care instituie adunări formate pe bază de sufragiu care limitau puterea șefului statului; 
· domnul, ales pe viață, este organul central al întregii structuri statale și are ca atribuții:
a. singur are drept de inițiativă legislativă;

b. numește miniștrii;

c. poate refuza publicarea legilor votate în adunare fără să prezinte motivații;

d. are dreptul de a dizolva adunările;

· Adunările Obștești dezbăteau și adoptau proiectele de lege trimise de domn, dar legile intrau în vigoare numai după sancționarea lor de către domn.

· Sfatul domnesc este înlocuit cu Sfatul administrativ, alcătuit din miniștri;

· libertatea comerțului;

· adoptarea bugetului;

· impozit unic;
· au fost reorganizate justiția și administrația;
· adoptate o serie de măsuri importante în domneniile edilitar, penitenciar,pensiilor, ajutoarelor sociale și al instrucției publice.
 

Domnii regulamentari (deși au aplicat programe reformatoare) au fost contestați și s-au confruntat cu opoziția clasei politice. Primii domni care au condus țara pe baza Regulamentelor Organice au fost numiți de cele două puteri și nu aleși: Alexandru Ghica (1834-1842) în Țara Românească și Mihail Sturdza (1834-1849) în Moldova. 


Primul domnitor ales de Adunarea Obștească Extraordinară în conformitate cu prevederile Regulamentului Organic a fost Gheorghe Bibescu (1842-1848) în Țara Românească.

În anul 1838 Partida Națională condusă de boierul Ion Câmpineanu elabora două documente referitoare la organizarea Țării Românești:

· „Actul de unire și independență” în care preconiza:
· înlăturarea suzeranității otomane și a protectoratului țaris instaurat în 1829;
· unirea principatelor într-un regat al Daciei și
· alegerea unui domn ereditar. 

· „Osăbitul Act de numire a suveranului românilor”. (Un proiect de constituție).

În 1843 Societatea Secretă „Frația” cu rol important în pregătirea și declanșarea Revoluției de la 1848 condusă de Nicolae Balcescu își stabilea drept obiective principale:

· Unirea Țării Românești cu Moldova; 

· emanciparea clăcașilor și 

· egalitatea cetățenilor în fața legii.


Ideile ei liberale au fost răspândite prin publicații ca Propășirea, Arhiva istorică, Magazin istoric pentru Dacia și Dacia literară.

Proiecte politice în Transilvania

În anul 1744 Episcopul Inochentie Micu redacta o petitie numită „Supplex Libellus” în care cerea: 

· desfiintarea legilor discriminatorii pentru romani, 

· recunoasterea românilor ca a patra națiune;
· reprezentarea națiunii române în sistemul de Stări. 
În 1791 reprezentanții Școlii Ardelene au elaborat un program politic numit „Supplex Libellus Valahorum” care avea urmatoarele prevederi:

· desfiintarea denumirii de „tolerati” pentru români;

· recunoașterea națiunii române;

· egalitatea în drepturi cu celelalte națiuni.

Proiectul politic pașoptist (1848-1849)

 Revoluţia paşoptistă a fost factorul care a determinat, în cele din urmă, sfârşitul domniilor regulamentare.
 Moment crucial în evolutia societății românești spre un stat modern, revoluția din 1848-1849 (primăvara popoarelor) s-a înscris în valul de mișcări revoluționare care a cuprins întreaga Europa. Revoluțiile din 1848 au fost o continuare a Revoluției franceze din 1789 când s-a încercat impunerea principiilor de organizare a statului modern. (vezi p.79 Ed.Gimnasium).

Revoluțiile din 1848 reprezintă și reacția popoarelor europene împotriva sistemului stabilit de monarhiile absolutiste în urma Congresului de pace de la Viena din 1815.


În Moldova și Țara Românească, revoluția a fost opera intelectualilor „pașoptiști”. Ei reprezentau boierimea mijlocie și iși exprimau admirația pentru modelul occidental. Acest model politic și cultural îl doreau aplicat în întreg spațiul românesc. O altă caracteristică a intelectualilor de la 1848 era adeziunea la ideea de națiune și atașamentul față de țelurile naționale, independența sau autonomia politică. 

S-au formulat trei soluții în vederea ameliorării statutului juridic extern al Principatelor:

1) autonomia;

2) independența;

3) constituirea unui regat al României sub garanția europeană (propunere făcută de Ioan Maiorescu Parlamentului german de la Frankfurt pe Main).

 Obiectivele proiectului politic pasoptist erau urmatoarele:
· respectarea autonomiei principatelor;

· unirea românilor într-un singur stat;

· reforma agrară;

· drepturi și libertăți politice;

· modernizarea instituțiilor.

· desfășurarea revoluțiilor:


Revoluția din Moldova a izbucnit în 27 martie 1848 prin desfășurarea unei adunări revoluționare la Iași. Aici Vasile Alecsandri a redactat primul program revoluționar „Petiția Proclamație” care avea ca prevederi moderate:

· „sfânta păzire a regulamentului organic”, (de teama unei intervenții a Rusiei);

· „grabnica îmbunătățire a stării locuitorilor săteni”;

· responsabilitate ministerială;

· funcții acordate după merit;

· desființarea cenzurii;

· stăvilirea corupției;

· alegeri pentru adunare fără amestecul cârmuirii;

· înființarea unor gărzi cetățenești;

· reforma școlilor;

· siguranta personală;

· desfințarea pedepselor corporale.


Dispus inițial să accepte mare parte din revendicările revoluționarilor, domnitorul Mihail Sturdza a răspuns dur presiunii revoluționarilor, care îl somau să accepte integral documentul; cei mai mulți dintre revoluționari au fost arestați și trimiși în exil. Caracterul revoluției din Moldova era unul moderat. În Moldova nu s-au desfășurat confruntări militare, revoluționarii desfășurându-și cea mai mare parte a acțiunilor în exil, deoarece Mihail Sturdza de teama unei intervenții din partea Rusiei a luat măsuri împotriva acestora.


Revoluția din Țara Românească a izbucnit la 9 iunie 1848 la Islaz, fiind pregătită de un Comitet revoluționar însărcinat cu organizarea unei revolte armate. Adunarea de la Islaz (Ion Heliade Rădulescu) redacta un program politic numit „Proclamația de la Islaz”, denumită de contemporani Constituție, care avea următoarele prevederi:

· independenta administrativă și legislativă a Țării Românești;

· emanciparea clăcașilor ce se fac proprietari prin despăgubire;

· eliberarea țiganilor;

· desființarea rangurilor și privilegiilor boieresti; 

· Adunarea Generală unicamerală va fi compusă din reprezentanții tuturor stărilor societății (se formula prin această prevedere principiul suzeranității poporului);

· Domn responsabil ales pe 5 ani și căutat în toate stările societății;(o formă de guvernare quasi=ca și, aproape republicană)

· contribuție generală;

· libertatea absolută a tiparului;

· întărirea autonomiei țării și eliminarea amestecului Rusiei și Turciei în problemele interne;

· instrucție egală.


În perioada 14-26 iunie 1848 puterea a aparținut unui guvern provizoriu revoluționar (compus din: N.Golescu, Șt.Golescu, C.A.Rosetti, col.Ion Odobescu, Gh.Magheru, I.H.Rădulescu, N.Bălcescu) Guvernul revoluționar a încercat să-și consolideze poziția prin promovarea unor reforme și înființarea de noi instituții. A decretat:

· steagul național va avea trei culori: albastru, galben, roșu cu deviza Dreptate, Frăție;

Guvernul revoluționar a fost înlocuit la 19 iulie cu o Locotenență Domnească (formată din Ion Heliade Rădulescu, Nicolae Golescu, Christian Tell) si apoi cu un caimacam. 


La 13 septembrie 1848 armata otomană a intrat în București și a pus capăt revoluției în Țara Românească. 


La 12 mai 1848, revoluționarii moldoveni (C.Negri, Vasile Alecsandri) au redactat la Brașov un alt act cu caracter revoluționar numit „Prințipurile noastre pentru reformarea patriei” cu o singura prevedere națională: „Unirea Moldovei și  Valahiei într-un singur stat neatârnat românesc”. Alte prevederi:

· întemeierea instituțiilor țării pe prințipiile de libertate, egalitate și frăție;

· desființarea boierescului și a oricăror alte dări;

· egalitatea în drepturi civile și politice;

· desființarea tururor privilegiilor; 

· împropietărirea locuitorilor săteni fără nici o despăgubire.


În 20 mai 1848 la Cernăuți în Bucovina Eudoxiu Hurmuzaki cerea în „Petiția țării”:
· autonomia provinciei;

· autonomia bisericii ortodoxe;

· dietă formată din reprezentanții tuturor stărilor

· conducere proprie în administrație, justiție și politică;

· libertatea persoanei;

· desființarea clăcii.


În august 1848 Mihail Kogalniceanu redacta la Cernăuți „Dorințele Partidei Naționale din Moldova”. Prevederea esențială fiind: „unirea Moldovei cu Muntenia este cheia bolții fără de care s-ar prăbuși tot edificiul național”. Alte prevederi:

· desființarea privilegiilor;

· egalitatea în fața legii;

· libertatea cuvântului;

· instrucție egală și gratuită;

· libertatea întrunirilor;

· desființarea rangurilor;

· instrucție egală;

· contribuție generală.


Revoluția din Transilvania între 3-5 mai 1848, la Blaj, s-a desfasurat pe Câmpia Libertății o mare Adunare Naționala în cadrul careia se exprima idealul național în formula „Noi vrem să ne unim cu Țara”. Adunarea redacta un document programatic numit „Petiția Națională” care continea prevederile de mai jos:

· respingea anexarea Transilvaniei la Ungaria;

· națiunea română pretindea independența sa națională;

· națiunea română cere libertatea de a vorbi, de a scrie și tipări fară nici o cenzură;

· libertate personală;

· egalitatea bisericii ortodoxe cu celelalte biserici;

· desființarea iobăgiei fără nici o despăgubire.


Acțiunile românilor îndreptate împotriva unirii Transilvaniei cu Ungaria au eșuat. La 18 mai 1848, dieta de la Cluj a votat anexarea Transilvaniei la Ungaria. In septembrie 1848 are loc o altă adunare la Blaj care a protestat printr-o rezoluție la anexarea Transilvaniei și a hotărât organizarea politică și militară a românilor. A început formarea gărzilor militare românești sub conducerea lui Avram Iancu și Axente Sever. Românii din Transilvania urmau să lupte contra habsburgilor și împotriva revoluției maghiare.

In martie 1849, guvernul revolutionar maghiar a declansat o actiune armată împotriva revolutionarilor romani, astfel o mare parte a Transilvaniei a fost cucerita (exceptie Muntii Apuseni apărați de Avram Iancu). În perioada aprilie –iulie 1849, Nicolae Bălcescu a căutat să facă o posibilă reconciliere dintre guvernul ungar și Avram Iancu. La 19 iulie 1849 s-a semnat la Seghedin proiectul de pacificare.


La 13 august 1849, armata maghiară a fost înfranta la Șiria (lângă Arad) de către armatele austriece si ruse, astfel se incheie revolutia din Transilvania. 

Unirea românilor era formulataă în:

a. programul revolutionarilor moldoveni de la Brasov Prințipiile noastre pentru reformarea patriei din 12 mai 1848 

b. si in programul de la Cernauti, Dorințele Partidei Naționale din Moldova, redactat de Mihail Kogalniceanu în august 1848. 
c. Desi revoluționarii munteni nu au înscris ideea unității iîn programe, C.A. Rosetti publica la11 iunie 1848 în gazeta „Pruncul Român” articolul „Către frații noștrii din Moldova” în care se făcea apel la unire. 

d. În Transilvania, Lozinca Adunării Naționale de la Blaj a fost „Noi vrem să ne unim cu țara”.

Conflictele dintre maghiari și austrieci au dus la o reconsiderare a poziției Vienei față de români. Constituția austriacă din 4 martie 1849 recunoștea autonomia Transilvaniei.

Înfăptuirea și modernizarea statului român


Unirea Principatelor a fost ideea centrală a perioadei de după revoluția de la 1848. Condițiile interne și internaționale au fost influențate și de încheierea în aprilie 1849 a Convenției de la Balta-Liman  dintre Rusia (puterea protectoare) și Imperiul Otoman (puterea suzerană) care îngrădea și mai mult autonomia internă a Principatelor. Aceasta prevedea:

· se reintroduceau Regulamentele Organice;

· dominația Rusiei și a Imperiului Otoman se accentua;

· domnitorii nu mai erau aleși ci erau numiți de sultan, cu acordul Rusiei pe o perioada de 7 ani, fiind considerati înalți funcționari ai Porții; sporea autoritatea domnitorilor;
· era afectată grav autonomia Principatelor;

· Adunările Obștești erau dizolvate și înlocuite cu Adunări/Divanuri compuse exclusiv din mari boieri numiți de domn.


În Moldova a fost numit Grigore Alexandru Ghica (1849-1856), iar în Țara Românească Barbu Știrbei (1849-1856). Ambii s-au retras la Viena în timpul ocupației rusești (octombrie 1853- 1854).
Cei doi domni au modernizat societatea iar în Moldova, Grigore Alexandru Ghica a permis reântoarcerea în țară a revoluționarilor din exil și organizarea mișcării unioniste. Barbu Știrbei a preferat să evite orice tip de agitație politică.


În 1850 Nicolae Bălcescu scria la Paris că „revoluția viitoare va fi o revoluție națională”.
Unirea Principatelor Române (1859)


Contextul international:


Situația europeană creată în urma războiului ruso-otoman, războiul Crimeei (1853-1856), a favorizat îndeplinirea idealului unirii Principatelor. Între anii 1855-1856 s-au desfaurat acțiuni pentru atragerea opiniei publice europene în favoarea unirii Principatelor. Au fost atrași de partea cauzei românești mari oameni politici: Împăratul Napoleon al III-lea al Franței, ministrul de externe francez contele Walewski si premierul englez Palmerstone, dar și personalități culturale ca Jules Michelet și Edgar Quinet. Memorii au fost adresate Parisului și Londrei iar diferite articole favorabile unirii au fost publicate în presa franceză, engleză și italiană. Interesul marilor puteri pentru stabilizarea raporturilor de forță în zonă s-a întâlnit astfel cu propaganda exilului românesc.

La 18/30 martie 1856 Congresul de Pace de la Paris a pus problema statului tampon rezultat prin unirea Moldovei cu Țara Românească și se încheia cu semnarea tratatului de pace care prevedea:
· se menținea suzeranitatea otomană;

· protectoratul Rusiei era înlocuit cu garanția/protecția colectivă a celor 7 mari puteri;

· Moldova primea sudul Basarabiei (judetele Cahul, Ismail și Bolgrad, de la Rusia);

· se hotărăște consultarea populației din Principate în legătură cu unirea și viitoarea organizare a țării în cadrul unor Divanuri/Adunari ad-hoc;(Acestea urmau să fie alcătuite din reprezentanți ai clerului, ai marii și micii proprietăți, ai orășenilor și clăcașilor. Adunările ad-hoc rezultau în urma unor alegeri, la care clerul, marea proprietate și orășenii votau direct, iar mica proprietate și țăranii indirect, prin delegați).
· s-a hotărât libertatea navigației pe Dunăre și înființarea Comisiei Europene a Dunării formată din țările riverane;

· revizuirea Regulamentelor Organice;

· Principatele aveau dreptul la armată națională;

· dreptul de a emite legi și de a face comerț liber cu alte țări;

· toate părțile semnatare recunoșteau independența administrativă a Principatelor;


S-au opus unirii Austria și Turcia, iar Anglia a avut o poziție ambiguă, rezervată. 


Marile puteri garante (Franța, Anglia, Rusia, Prusia, Sardinia, Austria, Imperiul Otoman) au creat o comisie specială de anchetă pentru a strânge informații și a face recomandări asupra noii forme de guvernământ a Principatelor și reorganizarea lor. 


La începutul anului 1857 s-au format comitetele unirii și apoi Comitetul Central al Unirii care a coordonat activitatea pentru unire. Au avut loc alegerile pentru adunările ad-hoc. Reprezentanții Imperiului Otoman au fasificat alegerile în Moldova prin intermediul caimacanului Nicolae Vogoride. 


Napoleon al III-lea a amenințat în iulie 1857, rupere relațiilor cu Poarta. În august 1857 împăratul Napoleon al III-lea și regina Victoria a Angliei s-au întâlnit la Osborne pentru a analiza situația din Principate după ce au aflat de falsificarea alegerilor.  Întâlnirea s-a încheiat cu un compromis: Franța renunța să sprijine unirea deplină sub un principe străin și se declara pentru o simlă unire legislativă, iar Anglia se angaja să intervină pentru anularea alegerilor falsificate și convocarea de noi alegeri. Au fost organizate noi alegeri  câștigate de unioniștii pentru adunările ad-hoc din ambele Principate.


Pentru prima oară în Principate prevederile electorale se întemeiau pe avere, nu pe originea socială, iar adunările formate aveau un anume grad de reprezentativitate. Adunările ad-hoc erau organe consultative, abilitate să exprime doar dorințe.


În octombrie 1857 cele două  Adunări ad-hoc s-au întrunit în cele două principate, și au adoptat două rezoluții prin care cereau: 

· unirea Principatelor, sub numele de România;

· aducerea unui prinț străin cu moștenirea tronului, ales dintr-o dinastie domnitoare din Europa și ai cărui moștenitori să fie crescuți în religia tării; 

· respectarea autonomiei;

· neutralitatea Principatelor;

· garantarea colectivă a noii ordini de către marile puteri;

· adunare reprezentativă(adunare obștească) aleasă din toate categoriile sociale.


Poarta a refuzat să accepte revendicarea unirii. 

După exprimarea acestor rezoluții, adunările s-au dizolvat.

Conferința puterilor garante de la Paris din 7/19 august 1858 semnează Convenția de la Paris cu scopul de a oferi Principatelor o organizare definitivă și care a avut rol de constituție pentru Principate. 

Convenția de la Paris avea următoarele prevederi:

· Se accepta o unire formală, sub forma unei confederații, noul stat urmând să se numească Principatele Unite ale Moldovei și Valahiei, care trebuiau să aibă domni pământeni (hospodari), adunări legislative și guverne separate.

· Existau două instituții comune: 
1. Comisia Centrală cu rol legislativ care dezbătea legile de interes comun; 
2. Înalta Curte de Casație și Justiție cu rol judecătoresc, ambele având sediul la Focșani.

· Convenția instituia separarea puterilor în stat:

· Puterea executivă era exercitată de domn (hospodar) și nici un act al lor nu avea valoare dacă nu era contrasemnat de ministru de resort;

· Puterea legislativă era exercitată în mod colectiv de către domn, Adunarea Electivă și Comisia Centrală;(deputații în Adunarea legislativă erau aleși prin vot cenzitar). Adunările funcționau ca un parlament unicameral, care dezbătea și adopta legile,fără a avea însă inițiativă legislativă și alegea domnitorul.
Se instaura în fiecare Principat un Parlament unicameral.

· Puterea judecătorească revenea instanțelor judecătorești și Înalta Curte de Casație și Justiție.

· Erau desființate privilegiile și monopolurile;

· Garanta libertatea individuală, proprietatea, accesul liber în funcțiile publice și egalitatea cetățenilor în fața legii;

· Noul stat se autoadministra fără amestec din partea Imperiului otoman;

· Se reglementau raporturile între moșieri și țărani.

· Convenția era completată de un act electoral care stabilea sistemul de alegeri pentru cele două adunări, astfel existau alegători direcți (în funcție de venit) și indirecți (votau prin intermediul unor delegați).


Convenția le oferea românilor șanșa de a realiza unirea, deoarece nu intrezicea explicit alegerea aceluiași domnitor în ambele Principate. Prin prevederile electorale bazate pe un cens foarte ridicat s-a păstrat puterea în mâinile marilor propietari funciari ostili reformelor sociale. 


Marile puteri au lăsat guvernul fiecărui principat în grija unei comisii provizorii, formate din trei caimacami, până la alegerile domnitorilor.
 
Recurgând la tactica faptului împlinit, adunările elective de la Iași și București  au decis alegerea colonelului Alexandru Ioan Cuza ca domnitor, al Moldovei (5 ianuarie 1859) și al Țării Românești (24 ianuarie 1859) realizându-se Unirea Principatelor. Alegerea s-a făcut prin vot deschis, 48 de deputați desemnându-l pe Cuza  ca domn al Moldovei. Ideea alegerii domnului moldovean și la București a fost oficial sugerată muntenilor de către delegația Moldovei, care mergea spre Constantinopol pentru a anunța rezultatul alegerii de la Iași. În Țara Românească adunarea electivă era dominată de conservatori, care erau însă scindați și au acceptat propunerea moldovenilor. (Caimacamul Moldovei, Nicolae Vogoride a falsificat alegerile în Moldova).

Domnia lui Alexandru Ioan Cuza (1859-1866):




I. În prima etapă a domniei sale 1859-1862, Cuza a avut drept obiectiv intern unificarea celor două principate, (realizarea unirii depline), iar pe plan extern, recunoașterea dublei alegeri și a unirii depline. (Dubla alegere a lui Cuza a fost interpretată de puterile garante ca o încălcare a Convenției de la Paris).


Măsuri interne:

· unificarea armatelor celor doua principate sub comanda lui Emanoil Florescu (1860) în tabăra de la Florești; 

· în același an se înființează Ministerul de Război condus de generalul Ioan Emanoil Florescu- primul minister unic;

· unificarea poștei și a telegrafului;

· unificarea serviciului de vamă;

· reglementarea circulației monetare;

· este creată prima Universitaea de la noi, cea de la Iași;

· s-a adoptat stema țării cu simbolurile vulturul și zimbrul;

· stabilirea capitalei la București.


La 24 ianuarie 1861 s-a înființat Curtea de Casație și Justiție.


După proclamarea unirii depline, la 22 ianuarie 1862 s-a întrunit primul guvern unic, condus de conservatorul Barbu Catargiu. La 24 ianuarie 1862 și-a început lucrările la București (devenea capitală țării) prima Adunare Legislativă a Principatelor (se formase primul parlament unicameral). Comisia Centrală de la Focșani își înceta astfel activitatea.

În 1862 stemele celor două Principate s-au contopit iar din 1863, la propunerea lui Mihail Kogălniceanu, a fost adoptat în actele interne și în titulatura domnească numele de România.(24 ianuarie 1862???)

Măsuri externe:

· Agențiile diplomatice ale celor două Principate s-au unificat;

· S-au adresat memorii caătre puterile europene pentru recunoasterea dublei alegeri și a unirii.

· La 26 martie/7 aprilie 1859 Marile puteri s-au întrunit la Paris unde au recunoscut actul de la 24 ianuarie (cu excepția Austriei și Imperiului otoman). 
· La 6 septembrie 1859, s-a desfășurat Conferința de la Paris, unde sub presiunea puterilor garante, Turcia și Austria au recunoscut dubla alegere a lui Cuza. Ca urmare a faptului că Poarta și Austria au recunoscut dubla alegere și astfel situația încordată la Dunăre dispăruse, Cuza a ordonat la 11 septembrie închiderea taberei militare de la Florești.
· Recunoașterea oficială a unirii depline de către puterile garante s-a realizat în cadrul Conferinței de la Constantinopol din septembrie/noiembrie 1861. La 4 decembrie 1861, Turcia emitea un firman potrivit căruia recunoștea unirea deplină pe timpul domniei lui Cuza. S-a deschis posibilitatea de a trece la înfăptuirea unor obiective care vizau modernizarea țării. 
· La 11/23 decembrie 1861 Al.I.Cuza proclama înfăptuirea unirii depline și nașterea națiunii române.


În timpul guvernării lui Cuza s-au format două grupări politice: liberal și conservator. Domnul a colaborat pe parcursul domniei mai ales cu liberalii moderați conduși de Mihail Kogălniceanu. 


La începutul anului 1863 s-a format „Monstruoasa Coaliție” (o alianță între conservatori și liberalii radicali) care avea drept obiectiv înlăturarea lui Cuza și aducerea unui principe străin.

La 24 ianuarie 1861 s-a înființat Curtea de Casație și Justiție.


II. Între 1862-1864 s-au realizat reforme pe cale constituțională:

· S-a format Direcția Generală a Arhivelor;

· S-au unificat serviciile sanitare.


Începând cu octombrie 1863 și până în ianuarie 1865 a fost desemnat prim-ministru al unui guvern de orientare liberală, Mihail Kogalniceanu care va deschide calea reformelor prin legea secularizarii pământurilor mănăstirești 25 decembrie 1863 (trecerea pământurilor mănăstirilor, care reprezentau aproape un sfert din teritoriul național, în patrimoniul statului).



III. Regimul guvernării autoritare (1864-1866):

În primăvara anului 1864, între guvernul Kogalniceanu susținut de domn și Adunarea Legislativă, majoritar conservatoare, au apărut tensiuni legate de „Proiectul Reformei Agrare”. 

Asasinarea primului ministru Barbu Catargiu și votul de neâncredere dat guvernului Mihail Kogălniceanu, l-au obligat pe Cuza ca la 2 mai 1864, să dea lovitura de stat, dizolvând Adunarea, și păstrând Guvernul. Domnitorul a supus aprobării printr-un plebiscit, un nou act cu valoare constituțională „Statutul Dezvoltător al Convenției de la Paris”, și o nouă lege electorală. Parlamentul devenea bicameral (apărea Senatul sau Corpul Ponderator).

Noua constituție subordona legislativul domnitorului deoarece Cuza deținea astfel puterea executivă și legislativă. Avea dreptul unic de a iniția o lege (elaborată de Consiliu de Stat) și dreptul de veto (dreptul care aparține șefului statului de a se opune intrării în vigoare a unei legi votate de parlament) asupra proiectelor de lege adoptate de adunare. 

Noua lege electorală scădea censul, astfel creștea numărul alegătorilor receptivi la ideea reformelor, împărțiți în două categorii:
- Primarii (votau prin delegație);

· Direcți (după venit).

Cu sprijinul guvernului Kogălniceanu au fost elaborate numeroase reforme: 

1. La 14 august 1864 s-a promulgat Legea Rurală care avea următoarele prevederi:

· se desfiintau obligațiile feudale ale clăcașilor în schimbul unei despăgubiri;

· țăranii clăcași primeau pământ(pe loturile avute în folosință) în funcție de numărul de vite deținut;au fost acordate 1810311 hectare de pământ unui număr de 463554 familii de țărani;

· pământul nu putea fi înstrăinat timp de 30 de ani dar putea fi transmis prin moștenire.
Legea limita suprafața de pământ disponibilă țăranilor la două treimi din moșia proprietarului. Consecințe: 

Lipsa inginerilor topografi a dus la înșelarea țăranilor;

O parte din teren a ramas nelucrat (între ani 1865-1867);

Recoltele au fost slabe din cauza lotizării excesive.

2. În martie 1864, s-a adoptat Codul Penal si de Procedura Penală. 

3. În septembrie 1864 s-a adoptat legea introducerii sistemului de unități și măsuri metrice. 

4. În decembrie 1864 s-a promulgat legea instrucțiunii publice, prin care învățământul primar devenea obligatoriu și gratuit. Cuza a înființat și primele universități: în 1860 la Iași și 1864 la București.
5. La1decembrie 1864 s-a creat Casa de Economii și Consemnațiuni (CEC), instituție financiară care a avut un rol însemnat în dezvoltarea economiei țării.
6. În ianuarie 1865 s-a adoptat Codul Civil și de Procedură Civilă. 

· asigura individului libertăți personale

· garanta egalitatea tuturor cetățenilor în fața legii 

· apăra proprietaea privată

7. Alte legi: Legea organizării puterii armate; Legea comunală; Legea organizării judecătorești.

MONARHIA


Încă din 1802, programele politice ale partidei naționale ceruseră alegerea unui domn străin, cerere ce fusese inclusă și în propunerile înaintate de adunările ad-hoc marilor puteri. Prin aducerea unui prinț străin românii sperau:

- să pună capăt luptelor interne;

- să-și asigure un sprijin diplomatic stabil pe plan extern;

- era considerată modalitatea cea mai eficientă de a asigura stabilitata socială și politică.

La 11 februarie 1866 Monstruoasa Coaliție l-a obligat pe Cuza să abdice, fiind înlocuit cu o locotenență domnească. Unirea era periclitată, astfel liberalii și conservatorii au făcut demersuri pentru aducerea unui principe străin. Alegerea prințului străin s-a oprit oficial asupra lui Filip de Flandra, fratele regelui Belgiei dar acesta a refuzat. Apoi tronul a fost oferit lui Carol de Hohenzollern Sigmaringen (1866-1914) susținut de Napoleon al III-lea, de regele Prusiei și cancelarul Otto von Bismarck.


În prima parte a domniei(1866-1881), Carol s-a preocupat de consolidarea instituțiilor statului și obținerea independenței statale.


La 10/22 mai 1866, Carol de Hohenzollern Sigmaringen, depunea jurământ în fața Parlamentului Bicameral, ca domn constituțional, fiind susținut de suveranii Prusiei și Franței cu care se înrudea. Prin urcarea sa pe tronul României, marile puteri au fost puse în fața faptului împlinit, iar rezistența lor s-a diminuat treptat. În octombrie 1866, Carol a făcut o vizită la Istanbul, în timpul căreia a primit firman de numire din partea sultanului.

Marile Puteri l-au recunoscut ca domn în a doua jumatate a anului 1866 și la începutul anului 1867. Carol I avea să devină cel mai mare rege al românilor.


Consecința imediată a recunoașterii domnitorului Carol I a constat în consacrarea internațională a monarhiei constituționale în România. Domnia lui Carol I a debutat prin adoptarea Constituției de la 1 iulie 1866 (a rămas în vigoare până în 1923), care consfințea numele de România și introducea ca formă de organizare monarhia constituțională ereditară. Inspirată după constituția belgiană din 1831 a fost elaborată fără aprobarea puterilor garante și a fost considerată drept un veritabil act de independență pentru că nu menționa suzeranitatea otomană și garanția marilor puteri.


Potrivit Constituției domnul se implica în toate ramurile puterii de stat, bucurându-se de largi prerogative. Nici un act al domnului nu putea avea tărie dacă nu era contrasemnat de un ministru (responsabilitate ministerială). Se adopta principiul constituțional englez, potrivit căruia „regele domnește dar nu guvernează”.


Sistemul parlamentar instituit în 1866 s-a caracterizat prin rolul preponderent al legislativului. Acesta a devenit aproape partener egal cu domnitorul în elaborarea legilor și a obținut dreptul de a pune întrebări miniștrilor cu privire la linia politică urmată și abuzurile puterii și chiar de a-i supune unor investigații parlamentare. Domnitorul păstra rolul decisiv în procesul legislativ. Putea înainta Parlamentului propriile sale proiecte de legi și avea dreptul de a se opune prin veto, acțiune ce nu putea fi contracarată de Adunarea legislativă. Activitatea Parlamentului începea la 15 noiembrie al fiecărui an și se desfășura pe parcursul a trei luni de zile. Până în 1918, deschiderea sesiunii parlamentare se făcea printr-un Mesaj al tronului, citit de rege și se închidea printr-un mesaj al primului ministru. Parlamentul și-a adus contribuția la crearea sistemului constituțional bazat pe separația puterilor. Acțiunile întreprinse au avut în vedere principiul supremației legii în toate sferele societății românești. Ales până în 1918 pe baza votului censitar, parlamentul va reprezenta interesele tuturor categoriilor sociale după introducerea votului universal.


Domnitorul avea din 1866 rolul de a forma guvernul și avea posibilitatea de a decide între acesta și opoziție, acceptând, în cazul unor contradicții nerezolvabile, retragerea cabinetului sau dizolvarea uneia sau alteia dintre cele două Adunări legiuitoare. Presa avea libertate de exprimare. Domunul exercita împreună cu guvernul puterea executivă. După 1866 se folosea în guvernare procedeul potrivit căruia regele încredința guvernul unui lider de partid, după care dizolva parlamentul și organizau alegeri generale. Prin acest sitem executivul își construia majoritatea parlamentară. Guvernul era răspunzător în fața Parlamentului pentru activitatea desfășurată. Guvernarea lui Carol s-a caracterizat la început prin instabilitate și confruntări între diferitele grupări politice. Formarea partidelor politice și introducerea rotativei guvernamentale a adus și stabilitate guvernelor. 


Puterea judecătorească era exercitată de curți și tribunale. Hotărârile și sentințele se pronunțau în virtutea legii și se executau în numele domnului. În 1868 au fost create în fiecare județ curțile cu jurați. Prin intermediul lor au fost contracarate unele acțiuni guvernamentale contrare opiniei publice. 


Teritoriul României era împărțit în județe, acestea în plase, iar plasele cuprindeau comunele urbane și rurale. Aparatul administrativ județean și comunal era subordonat autorităților guvernamentale centrale.


În 1868 a fost elaborată Legea pentru organizarea puterii armate care a introdus principiul mobilizării generale. Armata era pusă sub administrarea centrală a Ministerului de Război care administra și conducea interesele armatei.


Adoptarea unei noi Constituții a impulsionat procesul de formare a partidelor politice, astfel în 1875 s-a format Partidul Național Liberal (PNL) iar în 1880 Partidul Conservator (PC), care s-au succedat la guvernare prin „Rotativa Guvernamentală” din 1895. Regimul democratic s-a consolidat, monarhia asigurand ecilibru politic intern. S-au conturat doua doctrine politice: cea a liberalilor, prin deviza „Prin noi înșine”, si cea a conservatorilor, avand ca deviza „evoluția organică” sau „pașii mărunți”.


Liberalismul românesc promova constituționalismul și pluralismul politic bazat pe libertatea de exprimare și spiritul de toleranță. Liberalii își propuneau să emancipeze  poporul de orice servitute înzestrând-ul cu drepturi politice și de aici au cerut extinderea drepturilor electorale. Pe lângă agricultură pe care o susțineau liberalii se pronunțau pentru intervenția statului în accelerarea procesului de dezvoltare a industriei naționale, iar profiturile urmau să fie investite în țară. Conceptul „Prin noi înșine”, formulat de I.C.Brătianu își propunea valorificarea tuturor resurselor și energiilor naționale care să contribuie la dezvoltarea societății românești. Erau vizate industria națională, capitalul și comerțul românesc, proprietatea privată. Doctrina liberală punea accent pe libertatea presei, pe dreptul de asociere și exprimare (pe garantarea drepturilor și libertăților cetățenești).


Unificarea grupărilor liberale a fost una din preocupările lui Ion C. Brătianu și C.A.Rosetti. În 1867 s-a realizat la hotelul Concordia Programul de la Concordia o înțelegere între liberalii radicali și liberalii moderați grupați în jurul lui Mihail Kogălniceanu. La 24 mai 1875, s-au pus bazele PNL în urma Coaliției de la Mazar-Pașa. (Vezi pag.108-110 Ed. Corvin)

În 1892 PNL a elaborat un nou program al partidului. În 1906 majoritatea membrilor partidului s-au pronuțat pentru lărgirea dreptului de vot. În 1913, partidul a anuțat în program a două reforme fundamentale: reforma agrară și electorală.

Conducătorii partidului au fost: Ion I.C.Brătianu (1875-1891); Dumitru Brătianu (1891-1892); Dimitrie Sturdza (1892-1909); Ion I.C.Brătianu (1909-1927)

 
În 3/15 februarie 1880 un grup de oameni politici (Lascăr Catargiu, Titu Maiorescu, Manolache Costache Epureanu) au pus bazele Partidului Conservator. Primul lider al partidului a fost Lascăr Catargiu (1880-1899). La începutul secolului XX un rol activ în reorganizarea partidului l-a avut Take Ionescu. Conservatorii se pronunțau pentru consolidarea instituțiilor deja create și garantate prin Constituția din 1866. Considerau că practica politică trebuie să se sprijine pe „clasele avute și luminate”, adică pe rațiune. Conservatorii nu erau împotriva progresului dar acests atrebuia să fie măsurat , dar continuu. 


În 1884 conservatorii s-au opus revizuirii Constituției. Potrivit concepției lor, nu drepturile politice lipseau românilor, ci situația lor materială lăsa de dorit. Considerau că orice reformă politică era zadarnică cât timp oamenii asupra cărora se aplica nu știau a citi și a scrie și nu aveau posibilitatea de a judeca interesele publice. Ei se considerau apărătorii privilegiilor clasei proprietarilor de pământ. 


În 1910 Petre P.Carp prezenta câteva idei care vizau:

· elaborarea unor măsuri în favoarea țăranilor și meseriașilor, considerați baza edificiului național;

· reformarea domeniului administrativ.



Guvernări liberale: (1876-1888); (1895-1899); (1901-1904); (1907-1910); (1914-1918)

Guvernări conservatoare: (1871-1876); (1888-1895); (1899-1901); (1904-1907); (1910-1913)

Cucerirea independentei de stat a Romaniei 1878
Context international:


După 1772, boierii români au solicitat Marilor Puteri independența Principatelor. Rusia prin articolul adițional la Regulamentele Organice urmărea să-și sporească controlul asupra Principatelor. Românii considerau că o înțelegere cu sultanul pe cale pașnică, s-ar putea realiza, iar principala piedică în calea reformelor interne o constituia țarul. Ostilitate aveau și față de habsburgi. 

În 1850,1851 Nicolae Bălcescu a susținut un proiect federalist care viza fondarea Statelor Unite ale Dunării care ar fi grupat pe români, maghiari și iugoslavi.

Ion Heliade Rădulescu dorea o republică universală a Europei. În 1863, Cuza a stabilit relații diplomatice cu Serbia peste capul Porții, relații continuate de Carol I prin semnarea unui tratat în 1868. 

Reizbucnirea „chestiunii orientale” în Balcani între anii 1875-1876, prin declanșarea răscoalelor antiotomane din Bulgaria și Bosnia-Herțegovina și a războiului dintre Serbia și Imperiul Otoman, a reprezentat cadrul extern favorabil cuceririi independenței de stat a României, în condițiile în care eforturile de a obține acest statut pe cale diplomatică eșuaseră. Carol I ridicase problema dobândirii independenței în fața Consiliului de Miniștri încă din 1873.  Liberalii erau pentru o apropiere de Rusia în vederea unei acțiuni antiotomane deschise. Conservatorii se opuneau, socotind că regimul garanției colective din 1856 era singurul obstacol în calea esxpasiunii ruse. Formați la școlile din Germania, ei vedeau în panslavism cea mai serioasă amenințare. În anii 1866-1877 dorința României de independență s-a manifestat cu putere, principele Carol fiind obligat să țină cont de contextul internațional. Înfrângerea Franței în războiul contra Prusiei (1870-1871), a impus amânarea declanșării demersurilor diplomatice pentru independență.


În acest context, România a încercat să obțină independența pe cale diplomatică, trimițând în iulie 1876 un memoriu Imperiului Otoman și puterilor garante, prin care solicita recunoașterea independenței și a numelui de România. Acesta a fost primit cu ostilitate.

Noul guvern liberal  condus de I.C. Brătianu-1876 cu M.Kogălniceanu la externe, spera să obțină independența pe cale pașnică. Criza s-a agravat în 1876. Serbia și Muntenegru au declarat război Turciei, iar bulgarii au declanșat mișcarea de eliberare. 


În octombrie 1876 o delegație condusă de I.C.Brătianu și M.Kogălniceanu au propus la Livadia, în Crimeea, țarului Alexandru al II-lea și cancelarului Gorceacov un tratat antiotoman dar fără succes.


În decembrie 1876, Dimitrie Brătianu iniția un demers diplomatic la Constantinopol, cerând garanții speciale pentru neutralitaea veșnică a teritoriului românesc. Tratativele româno-otomane au eșuat, deoarece potrivit unei noi constituții otomane din 1876 elaborată de Midhat Pașa, România era declarată provincie privilegiată a Imperiului.


La 3 ianuarie 1877 s-a semnat între Austro-Ungaria și Rusia Convenția de la Budapesta, astfel în cazul unui razboi ruso-turc, Rusia urma să anexeze sudul Basarabiei, iar Austro-Ungaria să anexeze Bosnia și Herțegovina. 


La 4/17 aprilie 1877 între Rusia și România s-a semnat Convenția de la București cu guvernul liberal condus de Ion C.Brătianu, cu urmatoarele prevederi: 

· Rusia se obliga să respecte integritatea teritorialaă a României;

· Armata rusă urma să tranziteze teritoriul României către Peninsula Balcanică;

· Cheltuielile reveneau iîn totalitate Rusiei.


Astfel, la 6 aprilie 1877 România a declarat mobilizare generală, care însuma 120 000 de oameni, din care 58.700 erau „Armata de Operațiuni”. La 12 aprilie 1877, Rusia declara război Imperiului Otoman, și începea traversarea teritoriului României către Peninsula Balcanica.

Ca urmare Turcia a bombardat orașele românești de pe linia Dunării, iar România a răspuns bombardând Vidinul la 9 mai 1877. Ministrul de externe Mihail Kogălniceanu, interpelat de deputatul Nicolae Fleva (reprezentantul opoziției din Camera Deputaților) declara: „Suntem dezlegați de legăturile noastre cu Înalta Poartă, suntem independenți, suntem națiune de sine stătătoare”. După discurs, Camera a adoptat o moțiune prin care proclama independența absolută a României. La 10 mai 1877 moțiunea a fost prezentată domnitorului Carol I care a dat o proclamație către țară semnată de toți miniștrii. Pe Dunăre mica flotilă românească participa la neutralizarea și distrugerea monitoarelor turcești, iar artileria română acoperea trecerea armatei ruse în Peninsula Balcanică. 


O altă cauză a participării armatei române la sud de Dunăre a fost teama de a nu se muta ostilitățile pe teritoriul nostru.


La începutul razboiului, Rusia a refuzat colaborarea cu armata română, dar după oprirea ofensivei ruse la Plevna, marele duce Nicolae, fratele țarului, care comanda armata rusă pe frontul de la Plevna i-a cerut ajutor principelui Carol, printr-o telegramă, la 19 iulie 1877. Deși nu exista o convenție militară între cele două țări armata română a trecut la sud de Dunăre, și a participat la asaltul asupra Plevnei din 30 august 1877, în urma cărei România a cucerit reduta Grivița 1. 


Voluntarii veniți din provinciile de peste munți s-au înrolat în armata română. Presa de acolo, în ciuda opoziției autorităților, își informa cititorii despre evenimentele din Balcani, iar comitetele de femei pregăteau pachete pentru cei de pe front.


La 28 noiembrie 1877, după un lung asediu, aramata otomană de la Plevna a capitulat, în frunte cu generalul Osman Pașa. Ulterior, armata română a cucerit Rahova si Vidinul, iar armata rusă s-a îndreptat către Istanbul. În ianuarie 1878 otomanii au cerut pace. Războiul din Balcani a evidențiat eroismul românilor, peste 10 000 de oameni murind în război.

 Tratatul de pace de la San Stefano (19 februarie 1878): 
 La acest tratat România nu a fost acceptată la negocieri deși contribuise pe plan militar la înfrangerea Turciei. Prevederi referitoare la România erau:


-           Se acorda independenta;

· Rusia ceda României Dobrogea, gurile Dunării și Insula Serpilor, dar îi lua sudul Basarabiei. 

· Se recunoștea și autonomia Bosniei-Herțegovina.

Acest tratat a nemultumit Austro-Ungaria, Anglia, Franta si România, careia i se incalcase integritatea teritoriala. La 1 iulie 1878 s-a semnat un nou tratat de pace la Berlin. 

· Articolele 47 si 53 se refereau la România, careia i se recunostea independenta conditionata de: Rascumpararea de catre guvernul Romaniei a actiunilor societatii de cai ferate Strousberg, care era in faliment;

· Modificarea articolului 7 din Constitutia de la 1866;

· Acceptarea schimbului teritorial cu Rusia.


În 1878 lui Carol i se acorda titlul de Alteță regală apoi cel de rege al României în anul 1881. 

În a doua perioadă a domniei (1881-1914), România s-a modernizat prin adoptarea unor legi de maximă importanță:

În plan intern, caracteristica perioadei a fost stabilitatea politică, mai ales după introducerea rotativei guvernamentale în 1895 (Alternața PNL și PC la guvernare).

· 1879 transformarea Societăţii Academice Române în Academia Română;
· 1880 înființarea Băncii Naționale Române;

· 1885 biserica Ortodoxă și-a proclamat autocefalia în raport cu patriarhia din Constantinopol A fost adoptată apoi Legea clerului mirean și a seminariilor care prevedea salarizarea preoților din bugetul statului sau al localităților.

· 1888  Ateneul Român;
· Legea invoielilor agricole;

· Legea minelor;

· Legea organizarii clerului;

· Legea responsabilitatii ministeriale;

· Legea electorala (votul ramane censitar, dar creștea numărul persoanelor cu drept de vot – 1918).


În anul 1866 guvernul român a semnat un contract cu compania engleză „John Trevor Barclay & John Staniforth“ pentru construcția unei căi ferate din capitala București spre portul dunărean Giurgiu. Calea ferată a fost pusă în funcțiune la 7 septembrie 1869, ea fiind prima cale ferată de pe teritoriul de atunci al României. Traseul începea din București de la Gara Filaret, care este cea mai veche gară din capitala României.
Politica externă a României (1878-1914)


România și-a fixat în politica externă drept obiective:

· consolidarea independenței de stat; 

· formarea unui sistem de alianțe care să-i garanteze integritate teritorială. 


Tendințele expansioniste ale Rusiei în Balcani, și izolarea diplomatică în care se afla România, au fost cauzele apropierii de Puterile Centrale. România avea nevoie de un sistem de alianțe care să-i garanteze integritatea teritorială.


În 1883, România a semnat o alianță secretă defensivă cu Tripla Alianță/Puterile Centrale (Germania, Austro-Ungaria, Italia). Semnarea tratatului secret cu Austro-Ungaria în 1883 a însemnat și posibilitatea României de a interveni în favoarea românilor din Transilvania pe lângă Curtea de la Viena. (În 1892 Carol a intervenit pentru grațierea semnatarilor Memorandumului). 

Statul român a continuat să acorde atenție problemei naționale. Susținea comunitățile românești din Balcani, subvenționa învățământul românesc din Transilvania și a sprijinit mișcarea memorandistă din 1892-1894. 


Ideea unirii politice a Transilvaniei cu Principatele române a apărut în anii:

1802 Naum Romniceanu

1804 Ioan Budai-Deleanu

1838 Ioan Câmpineanu și A.G.Golescu-Albu

1848 Pe Câmpia Libertății de la Blaj s-a auzit „noi vrem să ne unim cu țara”.

1852 Dimitrie Brătianu utiliza pentru prima dată sintagma România Mare

1871 Cu prilejul sărbătorilor de la Putna, A.D.Xenopol aprecia că marea unire era un fapt inevitabil.

1891 Liga culturală cuprindea mulți cărturari de peste munți care susțineau cauza națională. În 1914 liga și-a schimbat numele în Liga pentru unitatea politică a tuturor românilor.


Prestigiul României a crescut în relațiile internaționale, aceasta devenind un factor de stabilitate în sud-estul Europei. Între 1912-1913 s-au desfășurat Războaiele Balcanice. Față de primul război blcanic România a fost neutră. În cel de-al doilea (1913), România a declarat război Bulgariei, cu dorința de a limita expansiunea acesteia. La încheierea războiului, prin pacea de la București din august 1913, România primea Cadrilaterul. După 1900 are loc o îndepărtatre certă de Puterile Centrale. Când România a intrat în al doilea război balcanic contra Bulgariei, Nicolae Iorga afirma că peste Dunăre începea „războiul nostru pentru eliberarea Ardealului”.


La moartea lui Carol I 27septembrie/10 octombrie 1914, tronul a revenit, în absența urmașilor direcți, nepotului său de frate, Ferdinand (1914-1927). Acesta a continuat politica de modrnizare a țării prin introducerea unor reforme radicale (votul universal și reforma agrară).

	
	Regii României
	Reginele României
	Observații

	1
	Carol I (1866-1914)
	Elisabeta „Carmen Sylva”
	Carol a fost domnitor (1866-1881) apoi rege  (1881-1914)

	2
	Ferdinand (1914-1927)
	Maria
	

	3
	Regența (1927-1930)
	
	Mihai era minor

	4
	Carol al II-lea (1930-1940)
	Elena
	

	5
	Mihai (1940-1947)
	S-a căsătorit cu Ana de Bourbon Parma după ce a abdicat în 1947, la 10 iunie 1948.
	



Războiul pentru întregirea națională.


Izbucnirea Primului Război Mondial, la 15/28 iulie 1914 când Austro-Ungaria a declarat război Serbiei a obligat România să-și precizeze poziția. Consiliul de Coroană întrunit la Sinaia la 21 iulie/3 august 1914, a adoptat neutralitatea armată. Ședința a fost prezidată de rege și la ea au participat membrii guvernului, foști prim-miniștri și conducătorii principalelor partide. În fața puternicului curent în favoarea neutralității, exprimat de conducătorii de partide, regele a acceptat opțiunea lor evidențiind astfel rolul său de monarh constituțional.


Oamenii politici au respins aplicarea tratatului cu Puterile Centrale, dar propunerea a fost respinsă pe motiv ca prevedea „Casus Foederis”, numai în situația în care unul dintre semnatari era atacat.


După decesul regelui responsabilitatea politicii externe a fost asumată de Ion.I.C.Brătianu. Guvernul liberal era adeptul expectativei armate pentru pregătirea războiului și realizarea unității naționale. 

Perioada 1914-1916 „Perioada Neutralitatii”

 Guvernul liberal condus de Ionel I.C. Bratianu, a purtat tratative cu Antanta, în vederea stabilirii condițiilor intrării României în război. Moartea regelui Carol I și urcarea pe tron a lui Ferdinand a facilitat aceste tratative. Opinia publică susținea în majoritate intrarea României de partea Antantei în vederea realizării marii uniri cu provinciile din cadrul Imperiului Austro-Ungar.

În fruntea acestui curent antantofil se aflau Nicolae Iorga, Take Ionescu, Octavian Goga și Nicolae Filipescu. Exista și un curent germanofil condus de Petre P. Carp și Titu Maiorescu. 

Mișcarea socialistă s-a pronunțat pentru neutralitaea definitivă.

Ion I.C.Brătianu a purtat negocieri cu Antanta în 1915, 1916 și a urmărit să obțină garanții scrise că în urma implicării în război, România își va îndeplini dezideratul național.

Guvernul rus încerca să limiteze revendicările românești, dar după înfrângerile suferite de armata rusă, Sozonov accepta toate aceste cereri românești.

După lungi tratative și sub presiunea Angliei și Franței România a semnat cu Antanta la 4/17 august 1916 la București, tratatul de alianță și convenție militară.(vezi p.87 Ed.Gimnasium) 


Tratatul de alianță prevedea:

· Antanta garanta integritatea teritorială a României;

· Antanta recunostea drepturile României asupra Banatului,Transilvaniei și Bucovinei;

· România ar fi urmat să participe la Conferința de pace de pe pozitii de egalitate cu aliații;

· România se obliga sa declare razboi si sa atace Austro-Ungaria.


Convenția Militară prevedea:

· Sprijin constand în armament și alte materiale de război, 300 de tone zilnic;

· Ofensiva generalului Sarrail la Salonic.


La 14 august 1916, Consiliul de Coroană de la Bucuresti a aprobat tratatele  și a declarat război Austro-Ungarieie. În noaptea de 14-15 august, armata română a trecut la eliberarea Transilvaniei sub deviza „Acum ori niciodată”. În ziua următoare Germania a declarat război României. Turcia și Bulgaria i-au urmat exemplul.

În scurt timp armata română a cucerit Brașovul, Toplița, și zona secuiască: Sf. Gheorghe, Miercurea Ciuc și Gheorgieni. Înaintarea armatei române pe toată granița cu Austro-Ungaria s-a realizat conform planului de operațiuni „Ipoteza Z”. 


Pe frontul de sud, trupele bulgare au atacat împreuna cu cele germane, învingand armata română la 1 septembrie 1916, în bătălia de la Turtucaia. Puterile Centrale au cucerit pană la sfârșitul lunii octombrie Turtucaia, Silistra, Cernavodă și Constanța. 

Eșecul de la Dunăre s-a datorat nerespectării convenției militare:

· Neintervenția armatei ruse pe frontul din Dobrogea;

· Întarzierea ajutorului în armament și muniție;

· Planul defectuos al armatei romane, pregaătirea și dotarea precară a acesteia.


Atacurile puternice la sud și nord au obligat armata română să se retragă, România fiind invadată pe Valea Jiului și valea Oltului. Luptele cele mai grele în 1916 au avut loc la Podul Jiului și Târgu-Jiu. În aceste lupte s-a remarcat prin curajul său Ecaterina Teodoroiu, înrolată ca voluntar în armata română.


După înfrângerea de pe Neajlov și Argeș la 1-3 decembrie 1917, Bucureștiul a fost părăsit de guvern, armată și oameni politici, fiind ocupat de Puterile Centrale la 23 noiembrie/6 decembrie. Frontul se stabilea în sudul Moldovei, pe linia Focșani-Nămoloasa-Galați, capitala se muta temporar la Iași, două treimi din teritoriu fiind ocupat. 


În acest context romanii au trimis tezaurul la Moscova, pentru a fi în siguranță, iar armata se reorganiza cu sprijinul unei misiuni militare aliate, comandată de generalul francez Henri Berthelot. 


Conștient de moralul scăzut din rândul ostașilor, în urma înfrângerii suferite, și temându-se de tulburări sociale de amploare cauzate de greutățile extreme cu care se confruntau toate segmentele populației, Ion I.C.Brătianu, a făcut din reforma agrară și electorală, principalele obiective interne ale guvernului de coaliție.


La 23 martie 1917, regele a emis o proclamație către trupele sale, promițându-le pământ și dreptul la vot imediat după încheierea războiului. Gestul său a avut efectul dorit asupra moralului armatei.


Regina Maria a susținut intrarea României în război pentru eliberarea teritoriilor românești aflate sub dominație străină. Regina a luat sub supravegherea ei Crucea Roșie, acordând ajutor și asistență permanentă răniților și bolnavilor.  


Luptele s-au reluat în vara anului 1917, atunci când generalul Alexandru Averescu declanșa ofenziva la Mărășești, înaintând 20 de km. La 24 iulie, generalul Mackensen a contraatacat în zona Focșani, Mărăști, Mărășești, Oituz, Adjud, dar armata I română a reușit să-i oprească pe germani.


La jumătatea lunii august, generalul Alexandru Averescu a respins încercarea germanilor de a pătrunde la est de Carpați. Deși victorioasă, România a fost obligată să iasă din război în condițiile în care la 25 octombrie/7 noiembrie 1917, în Rusia a izbucnit revoluția bolșevică (se instaurase regimul comunist), urmată de părăsirea războiului. Rusia semna tratul de pace cu Puterile Centrale la Brest-Litovsk în 18 februarie/3 martie 1918. România rămâne izolată de Occident și fără sprijinul rus.
Campania anului 1918


Trupele rusești care se întorceau în țară au provocat dezordini, astfel armata română a trecut la dezarmarea lor. Ca urmare, Rusia a hotărât la 13/26 ianuarie 1918 ruperea relațiilor diplomatice cu România și au confiscat tezaurul României. După încheierea păcii ruso-germane de la Brest-Litovsk guvernul condus de conservatorul pro-german Alexandru Marghiloman și-a asumat responsabilitatea semnării tratatului de pace de la Buftea/București cu Puterile Centrale (7 mai 1918).


Prevederile păcii:

· România pierdea culmile Carpaților în favoarea Austro-Ungariei;

· România pierdea Dobrogea în favoarea Bulgariei;

· Resursele de petrol și cereale erau suordonate Germaniei pe 90 de ani;

· Armata română era demobilizată.


Regele Ferdinand nu a promulgat legea pentru ratificarea tratatului de pace, care a ramas nul din punct de vedere juridic. 


Pe fronutul de vest Antanta a declanșat ofensiva și obține victorii (mareșalul Foch a spart frontul de pe Somme în august iar în septembrie trupele conduse de Sarrail de la Salonic au străpuns liniile bulgare). Aliații înaintează spre Germania iar Austro-Ungaria este obligată să accepte armistițiul la 21octombrie/3 noiembrie 1918.  Pe fondul acestora Alexandru Marghiloman cedează locul unui guvern de generali condus de Constantin Coandă, care a decretat mobilizare generală și a ordonat armatei să alunge inamicul german la 28 octombrie/10 noiembrie 1918. Sfârșitul războiului găsea România în tabăra învingătoare.


La 11 noiembrie Germania a încheiat armistițiul de pace cu Antanta. Participarea la război având ca scop desăvârșirea unității naționale se încheia cu (800.000) aproximativ 250000 de morți, răniți sau dispăruți și cu imense pagube materiale.

Capitala eliberată își primea suveranii și instituțiile centrale la 18 noiembrie/1 decembrie 1918.

Marea Unire

România a participat la Primul Război Mondial cu scopul desăvârșirii unității sale naționale, proces îndeplinit în anul 1918.


Contextul internațional:


România si-a desăvârșit unitatea teritorială în 1918 atunci când au apărut condiții favorabile:

· Afirmarea ideii de autodeterminare a popoarelor lansată de președintele american Woodrow Wilson în declarația Cele 14 puncte, la începutul anului 1918;

· Prăbușirea Imperiului Rus în urma revoluțiilor din 1917, destrămarea Imperiului Austro-Ungar și victoria Antantei. 


Unirea Basarabiei cu România

În contextul destrămării Imperiului Țarist și al aplicării principiului autodeterminării, românii din Basarabia au inițiat lupta pentru Unire. 


La 3 aprilie 1917 s-a întemeiat la Chișinău Partidul Național Moldovenesc al cărui președinte a fost ales Vasile Stroiescu. În programul partidului se înscria autonomia Basarabiei. Acest partid a preluat conducerea mișcării de emancipare națională din Basarabia. Organul de presă al partidului era „Cuvântul Moldovenesc” condus de Onisifor Ghibu.


La 20 octombrie/2 noiembrie 1917, s-a desfășurat la Chișinău Congresul Ostașilor Moldoveni, care a proclamat autonomia Basarabiei față de Rusia și a hotărât formarea unei adunări reprezentative numită Sfatul Țării, sub președinția lui Ion Inculeț. 


La 2 decembrie 1917, Sfatul Țării a proclamat autonomia Republicii Democratice Moldovenești în cadrul Republicii Federative Ruse. 


La începutul lunii ianuarie 1918, situația Basarabiei s-a agravat din cauza destrămării armatei ruse. Haosul care se instalase la est de Prut punea în pericol securitatea spațiului basarabean unde se aflau depozite ale armatei române și căi de comunicații prin care soseau munițiile și materialul de război furnizate de Antanta. Ca urmare, Consiliul Directorilor Generali, (organ executiv condus de Petre Erhan) care conduceau Sfatul Țării a cerut sprijinul militar României și acesta a intervenit trimițând la 12 ianuarie patru divizii care au restabilit ordinea . 

Ca urmare, la 13/26 ianuarie, Rusia a întrerupt relațiile diplomatice cu România și i-a sechestrat tezaurul. 


La 24 ianuarie/6 februarie 1918 Sfatul Țării întrunit la Chișinău a proclamat independența Republicii Democratice Moldovenești față de Rusia. 


La 27 martie/9 aprilie 1918, Sfatul Țării a votat Declarația de Unire a Basarabiei cu România.


Prim-ministrul României, Al.Marghiloman, invitat la Chișinău de Sfatul Țării a luat act în numele poporului român și a regelui Ferdinand da această decizie. La 22 aprilie 1918, regele Ferdinand semna decretul de promulgare a Unirii Basaraniei cu România. Pentru administrarea provizorie a Basarabiei a fost desemnat Consiliul Directorilor, până la preluarea acesteia de către guvernul de la București. 


Unirea Bucovinei cu România


Stravechi pământ românesc, Bucovina fusese anexată de Imperiul Habsburgic, în anul 1775 prin Convenția de la Constantinopol. În toamna anului 1918, în contextul destrămării Imperiului Austro-Ungar și amenințării Bucovinei cu anexarea de Ucraina și de Austria, a debutat mișcarea românilor pentru Unire. 


Deputații români din Parlamentul de la Viena, au format Consiliul Național Român condus de Constantin Iosipescu Grecul și George Grigorovici. La 9 octombrie 1918 acest consiliu a cerut oficial dreptul de autodeterminare și secesiune. 


La inițiativa lui Sextil Pușcariu, s-a convocat o Adunare Națională la Cernăuți, punându-se bazele în ziua de 14/27 octombrie 1918 a Adunării Constiuante condusă de Iancu Flondor. 

Adunarea Constituantă  a declarat unirea Bucovinei integrale cu celelalte țări românești într-un singur stat național independent. 


La 31 octombrie/12 noiembrie 1918, s-a creat un guvern condus de Iancu Flondor, care a convocat Congresul General al Bucovinei (alcătuit din români și reprezentanții altor minorități). 


La 15/28 noiembrie 1918, se desfășura acest congres la care luau parte toate naționalitățile. Iancu Flondor, președintele Congresului  General al Bucovinei a dat citire Moțiunii prin care se hotăra „unirea necondiționată și pentru vecie a Bucovinei, în vechile ei hotare, cu Regatul României”.


Unirea Transilvaniei cu România


După retragerea armatei române din teritoriile eliberate în 1916, autoritățile maghiare au luat măsuri dure împotriva populației românești. Efectul a fost radicalizarea mișcării de emancipare națională a românilor, și dorința lor de unire cu România. În toamna anului 1918, în contextul înfrângerilor înregistrate cu Austro-Ungaria, lupta popoarelor pentru autodeterminare s-a intensificat. Congresul națiunilor din imperiu, desfășurat în aprilie 1918 la Roma, adoptase hotărârea fiecăreia dintre acestea de a se constitui în stat național independent sau de a se uni cu statul său național existent.


În aceste condiții la 29 septembrie/ 12 octombrie 1918, Partidul Național Român, care și-a reluat activitatea, a adoptat Declarația de la Oradea, prin care românii din Transilvania își proclamau independența ca națiune (dreptul la autodeterminare), separarea politică de Ungaria și asumarea suveranității în teritoriul național. 


La 3/16 octombrie, împăratul Carol I de Habsburg a lansat Manifestul „Către popoarele mele credicioase”, prin care propunea federalizarea Imperiului în șase regate autonome. Ca urmare activitatea politică a românilor s-a intensificat. 


La Viena, Iuliu Maniu prelua comanda trupelor române din armata austro-ungară (circa 60 000 militari), devenite singurele forțe de ordine în capitala imperiului. 


Declarația de autodeterminare a fost apoi prezentată de Alexandru Vaida Voievod în Parlamentul de la Budapesta, fiind întampinată cu ostilitate de deputații maghiari (5/18 octombrie 1918). 


La 30 octombrie/12 noiembrie, s-a format la Arad, Consiliul Național Român Central, format din 6 reprezentanți ai PNR și 6 din PSD. CNRC a devenit reprezentantul românilor din Transilvania și a preluat lupta de eliberare națională și a cerut, printr-o notă ultimativă adresată guvernului maghiar la 9 noiembrie, „întreaga putere de guvernare”.


Anterior, la 5/18 noiembrie, se redacta manifestul „Către popoarele lumii”, potrivit căreia se arăta că unirea Transilvaniei cu România era dorința tuturor românilor. Negocierile, de la Arad, cu guvernul maghiar au eșuat deoarece guvernul maghiar a acordat doar autonomie Transilvaniei. Acest fapt i-a determinat pe români să lanseze manifestul „Istoria ne cheamă la fapte”  care anunța convocarea Adunării Naționale a Românilor la Alba Iulia pentru 18 noiembrie/1 decembrie 1918.


La 18 noiembrie/1 decembrie s-a desfășurat Marea Adunare Națională de la Alba Iulia, la care au participat 1228 de delegați aleși, și peste 100 000 de români. 

Președintele Adunării a fost numit Gheorghe Pop de Basești, cel care a rostit și cuvântul de început. Vasile Goldiș a prezentat rezoluția de unire, potrivit căreia Transilvania, Banatul, Crișana și Maramureșul se uneau cu România. 

Rezolutia cuprindea cerințe care trebuiau sa fie aplicate noului stat:

· Respectarea drepturilor minorităților naționale;

· Introducerea votului universal;

· Reforma agrară radicală;

· Legislație muncitoreasca dupa modelul statelor industrializate din Apus.


Pană la integrarea Transilvaniei în noul stat, s-au format doua institutii noi:

Marele Sfat Național, organ reprezentativ cu rol legislativ condus de Gheorghe Pop de Băsești;
Consiliul Dirigent, cu rol executiv, formant din 15 membri care îl avea ca președinte pe Iuliu Maniu.

Decizia de Unire a aparținut națiunii române, care a profitat de condițiile de la sfârșitul războiului, pentru a se uni într-un singur stat. Marea Unire a fost rodul voinței populației românești, și s-a realizat într-o conjunctură internațională favorabilă. 


La 24 decembrie1918, regele Ferdinand a emis decretul de unire.


La 29 decembrie 1919, primul parlament al României Mari a votat legile prin care se ratifica unirea Basarabiei, Bucovinei și Transilvaniei cu România. 


Recunoașterea internațională a României s-a realizat prin mai multe tratate încheiate în cadrul Conferinței de pace de la Paris (1919-1920)- sistemului de la Versailles. 

· Tratatul de la Saint Germain, din 10 septembrie 1919 încheiat cu Austria, recunoștea unirea Bucovinei cu România. 

· Tratatul de la Trianon din 4 iunie 1920, încheiat cu Ungaria, recunoștea unirea Transilvaniei cu România. 

· Tratatul de la Paris, 28 octombrie 1920, încheiat între România, Marea Britanie, Franța, Italia și Japonia recunoștea unirea Basarabiei cu România. 


La 15 octombrie 1922, la Alba Iulia, Ferdinand I și Regina Maria au fost încoronați ca regi ai României Mari.


România Mare și-a mărit teritoriul de la 137.000 Km la 295.049 km. Din punct de vedere demografic alături de români, un procent destul de mare era reprezentat de minoritățile naționale. Conform recensământului din 1930, românia Mare avea în acel an o populație de 18.057.028 de locuitori din care 71,9% erau români.

Reforme promulgate în timpul lui Ferdinand I:

· 1917 –decretul privind reforma agrară și abolirea sistemului cenzitar și introducerea votului universal;
· 1919 - ștampilarea bacnotelor care circulau în paralel cu leul emis de BNR;
· Au fost organizate primele alegeri pe baza sufragiului universal;
· 1920 - unificarea monetară;
· 1921 - reforma financiară realizată de Nicolae Titulescu;
· Legea agrară;
· 1924 - legea privind învăţământul primar
· 25 februarie 1925 - legea pentru înfiinţarea Patriarhatului
· 14 iunie 1925 - legea administrativă Plășile erau conduse de pretori.
· 25 iunie 1925 - legea pentru organizarea judecătorească
· 1928 - legea privind învăţământul secundar
